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Relatório de Viagem

Evento: Reunião do Comitê de Brasileiro de Informação e Documentação da ABNT.
Período de realização: Dias 24 e 25 de fevereiro de 2011.
Local: Sede da Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT), São Paulo (SP).
Participante: Roberta Moraes de Bem.

 
O Evento teve como principal objetivo socializar e discutir as sugestões da população acerca das normas NBR 14724, NBR 10719 e NBR 15287, que foram submetidas a consulta pública, para revisão e atualização.
Considerações a cerca da reunião:                       
Dia 24 de fevereiro de 2011.

Discussão da ABNT NBR 14724 – Informação e documentação – trabalhos acadêmicos – apresentação e NBR 10719 - Informação e documentação – relatório técnico e/ou científico – apresentação.
Foram verificados os votos da consulta nacional.

Dia 25 de fevereiro de 2011.

Discussão da ABNT NBR 15287 – Informação e documentação – projeto de pesquisa – apresentação.

Foram verificados os votos da consulta nacional da norma supracitada e discutidos alguns aspectos de normas que estão sendo revisadas e ainda serão submetidas a consulta nacional (ABNT NBR 6024 – Informação e documentação -  numeração progressiva das seções de um documento escrito – apresentação  e ABNT NBR 6027 - Informação e documentação – sumário – apresentação).

Considerações

A participação da Biblioteca Universitária representando a comunidade acadêmica da UFSC foi muito positiva função da vivência com normas técnicas em decorrência das capacitações ministradas pela BU, onde podemos levar as demandas de nossa universidade e contribuir com a atualização e aprimoramento das normas de documentação tão utilizadas pela comunidade acadêmica. A ABNT sentiu-se grata e destacou a importância de nossa participação nos convidando a continuar contribuindo com os trabalhos. 
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